

喧嚣中,中国游泳劈波斩浪!

对中国游泳队来说,2024年是忙碌的一年,从年初的世锦赛到夏天的奥运会,再到刚刚结束的短池世锦赛,三项大赛紧密衔接;对中国游泳队来说,2024年又是喧嚣的一年,远高于其他国家和地区选手的药检次数,让运动员在泳池之外经受考验。在忙碌和喧嚣中,中国游泳队逆流而上,用一枚枚沉甸甸的奖牌劈波斩浪、为国争光。

奥运大考创纪录

2024年,中国游泳队在奥运会、世锦赛(长池和短池)、世界杯分站赛上累计获得31枚金牌。

2月的多哈世锦赛上,中国游泳队在覃海洋、张雨霏、汪顺、杨浚瑄、徐嘉余等名将缺席的情况下,由21名队员交出7金3银1铜的答卷,创造了中国游泳队世锦赛最佳战绩。

巴黎奥运会上,潘展乐以破世界纪录的成绩强势夺得男子100米自由泳金牌,并与徐嘉余、覃海洋、孙佳俊合力在男子4×100米混合泳接力决赛中夺冠,一举打破美国队在奥运会该项目上长达40年的金牌垄断。

两枚金牌之外,中国队还收获了3枚银牌和7枚铜牌,累计12枚奖牌的成绩位居美国队和澳大利亚队之后排名第三,同时也是中国游泳队参赛奥运会获得奖牌最多的一次。

相比2012年伦敦奥运会夺得5金的历史最佳战绩以及上届东京奥运会的3金,中国游泳队在巴黎的成绩并未达到预期,但能在西方媒体有关兴奋剂问题的恶意炒作以及开局不利等多重困难之下拿到两枚含金量极高的金牌并创造奖牌数纪录,已是中国游泳队充分展现韧性与实力的结果。



潘展乐



张雨霏

巴黎奥运会上,世界泳联开启短池赛季,在3站短池世界杯和年底的短池世锦赛上,中国游泳队正式进入新周期,潘展乐、张雨霏、徐嘉余等名将回归赛场,唐钱婷和覃海洋更是在全部3站世界杯都有金牌入账,并且率领以年轻队员为主的中国队在布达佩斯短池世锦赛上拿下3金1银1铜,为2024年的征程画上句号。

新人老将皆亮眼

进入世界泳联年度最佳游泳男运动员候选名单的潘展乐,无疑是2024年发挥最出色的中国游泳运动员。

多哈世锦赛上,他独揽4金,其中更是在男子4×100米自由泳决赛第一棒游出46秒80,打破男子100米自由泳世界纪录。巴黎奥运会男子100米自由泳决赛中,他以惊人的46秒40一骑绝尘,再

次刷新该项目世界纪录。中国队能夺得男子4×100米混合泳接力金牌,也离不开他最后一棒“从第三追到第一”的惊天逆转。

唐钱婷在2024年同样耀眼。从年初的多哈世锦赛到年底的短池世锦赛,10个月的时间里,她在全国内外赛场累计9次刷新亚洲纪录,其中在短池女子100米蛙泳项目上与世界纪录只差0.01秒。在个人第一次奥运会上,唐钱婷在100米蛙泳决赛中以0.26秒之差与金牌失之交臂。新周期,这名20岁的上海姑娘在短池赛场大放异彩,3站世界杯包揽50米和100米蛙泳的6枚金牌,短池世锦赛也拿下100米蛙泳金牌和50米蛙泳银牌。

巴黎奥运会上未能收获个人项目金牌的覃海洋同样用短池赛季的出色表现开启新周期。短池世锦赛上,他获得50米和100米蛙泳2枚金牌,其中50米蛙泳更是实现3站世界杯加世锦赛的四连冠。

虽然未能像3年前在东京一样收获金牌,但26岁的张雨霏今夏在巴黎已表现得足够亮眼。她尽显“劳模”本色,参加的6个项目全部登上领奖台,累计获得1银5铜。

老将方面,队长汪顺在巴黎拿下200米个人混合泳铜牌,连续3届奥运会登上该项目领奖台;徐嘉余不仅在巴黎收获100米仰泳银牌,还在混合泳接力项目上圆了奥运金牌梦。

场下魅力获点赞

巴黎奥运会开幕前,中国游泳队因食品污染事件被外媒持续攻击诋毁,运动员频繁接受兴奋剂检查,往往一个人的检查次数比四到五名外国选手的次数总和还多。在世界泳联12月初公布的短池世锦赛前兴奋剂检测次数明细中,唐钱婷(36次)、陈露颖(33次)、覃海洋(32次)、孔雅琪(26次)包揽前四,排在第五位的美国选手受检次数只有唐钱婷的一半。

在这样的情况下,中国泳将们不仅用成绩回击,更在谈到相关问题时有礼有节、不卑不亢。在夺得巴黎奥运会100米自由泳金牌后,潘展乐那句霸气十足的“把他们都拿下了”让无数国人骄傲,紧接着的“这能播吗”让大家笑着感受到这名新科奥运冠军的率真;张雨霏在巴黎奥运会期间面对外媒记者持续炒作相关话题时,做出的回应——“为什么中国运动员游得快的时候要被质疑”,获得中外网民的点赞和认同。

体坛“饭圈化”在过去一年成为关注焦点,面对这一争议话题,中国游泳队的处理也得到各方赞赏。潘展乐在巴黎奥运会夺金后人气飙升,他却主动解散唯一的粉丝群,不少网民对此评论称潘展乐头脑清醒,“能干大事”;12月初,开启冬训的汪顺在微博上写道:“今年冬训2.0继续(也感谢大家的厚爱,但不要给我做任何形式的应援。期待在赛场内外与大家相见)。”

中国游泳队曾经的领军人物、33岁的老将孙杨也用自己的坚持感动了无数人。今年8月,阔别泳池1680天的“大白杨”在全国夏季游泳锦标赛复出。相比夺得400米自由泳冠军的成绩,孙杨更希望能激励后辈,“希望通过自己的热爱和专注,给更多游泳爱好者、即将踏入游泳门槛的孩子们一些启发和帮助。”

(据《北京晚报》)



潘展乐(右)在比赛中